桂阳街道

办好民生实事 提升居民幸福感

本报记者 王林伟

一座城市的幸福感来自哪里?

对于垫江县桂阳街道广大群众来说,幸福感来自居住多年的老旧小区蝶变成整洁有序、设施完善的"新家园";幸福感来自"家门口"就能享受到便捷、细致的养老服务和丰富多彩的群众文体活动;幸福感来自街头闪烁的警灯,以及穿梭在大街小巷的身影带来的实实在在的安全感……

2023年以来,桂阳街道深入贯彻以人民为中心的发展思想,把为民造福作为一切工作的出发点和落脚点,在人居环境、困难帮扶、文化体育、社会治安等方面,用心用情用力解决群众关注的热点问题,精心绘就幸福民生新画卷,持续提升群众幸福感、获得感、安全感。



【促提升】扮靓美好家园

敲砖、砸砖、出渣……前段时间,桂阳街道 垫江报社家属院内,工人们正抓紧时间对该院 进行花台拆除工作,新增部分停车位,缓解居 民停车难问题。

垫江报社家属院位于桂阳街道天宝社区,是一个典型的老旧小区。近年来,随着私家车逐渐增多,院内居民多次向社区、街道反映停车难问题,希望能拆除院内部分花台,硬化增设停车位。经过多部门协商,大家达成一致意见:将垫江报社家属院C栋内的花台全部拆除,拆除后进行硬化,雨水管入地,增设停车位

拆花台、增设车位,缓解居民停车难问题, 只是桂阳街道以改善停车环境"小切口"做实 民生"大文章",以实实在在的成效扮靓洁净美 好家园的一个缩影。

据了解,人居环境与群众生活品质和幸福 指数息息相关。2023年以来,桂阳街道围绕环 境品质提升、拆违治乱、小区环境改造、生态保 护等重点工作目标,在推进居住环境优化改善 方面下足绣花功夫,不断提升群众幸福感。

具体落实上,桂阳街道先后实施老旧小区改造13个,打造"桂阳序"等城市微景观3处,拆除立面防护网830个,拆改雨棚1799个;全力推进既有住宅电梯加装工作,当年累计完成

联审78台,交付使用71台;发放240L垃圾桶250余个,指导规范摆放小区垃圾分类设施等,对物业小区固定桶站按照"四有"标准升级改造,完成了碧桂园等物业小区的垃圾分类设施设备的升级改造;开展汽车划行归市现场整改问题133个,引导农产品划行归市19家,切实焕新街区环境面貌。

同时,大力推进和美乡村建设,先后培育绿色示范社区3个,创成美丽庭院10个,实施村庄亮化工程安装路灯345盏,新(改)建农村户厕53座,新(改)建造农村生活污水管网3.5公里,人居环境不断提升。

此外,有序推进城乡建设,坚持规划引领,编制完善村规划3个;重拳拆除,开展违建治理138宗,拆除违法建筑19820㎡;依法查处乱占耕地建房10起,有效制止违法占地行为12起,城乡建设秩序不断规范。

【守底线】增进民生福祉

民生无小事。与居住环境优化改善一样, 便捷、细致的养老服务和丰富多彩的群众文体 活动也备受期待。

2023年12月26日,记者走进桂阳街道西湖社区养老服务中心看到,老人们或悠闲地下棋、看报,或健身、跳舞……各得其乐,十分惬意。同时,该中心内设有服务接待区、生活照

料区、托养护理区、健康管理区、文化教育区、人文关怀区、休闲娱乐区、运营管理区八大功能服务区,能为老人提供生活照料、营养膳食、医疗保健、康复训练、精神文化等全方面、多维度的高品质照护服务。

"这里对我们老年人来说很方便,省得上街去耍,在这喝茶又清闲,大家很满意!"对于中心的服务,西湖社区养老服务中心的陈达柱老人赞道。

养老服务关系干家万户,事关群众福祉,是一项重要的民生工作。2023年以来,桂阳街道始终聚焦民生,针对"一老一小"群体的关爱帮助开展调查研究,不断健全"一老一小"服务体系,切实为辖区老人安享晚年、孩子健康成长撑起"幸福伞"。

数据显示,今年以来,该街道已建成镇(街)级养老服务中心1个,村(社区)级养老服务站11个、村级养老服务互助点3个,启动3个社区食堂建设,新建4家渝康家园机构,不断提升为老服务的能力和水平;落实3名法制副校长选聘,对29名有严重不良行为未成年人落实"一人一策一专班"关爱帮扶措施,成功教育转化4名未成年人人学就业。

同时,街道还不断健全多层次社会保障体系,累计发放城乡低保、特困供养、残疾人"两项补贴"、社会救助、优抚安置等各类保障资金714.5万元,惠及1916余人次。城镇新增就业

1652人,开发公益性岗位56个。深化基本医 保统筹,居民医保参保率达93%以上。

生活有了保障,在丰富群众文体活动方面,桂阳街道以提升群众满意度作为公共文化服务效能提升工作的出发点和落脚点,先后建立基层文化服务中心15处,开设公共图书阅览室、多功能厅、棋牌娱乐室、体育健身场地等文化娱乐场地70余处,建免费开放活动公示栏14处,新增体育场地3.7万平方米,不断夯实基层文化服务基础。

此外,开展送春联、送电影、送图书、送书画等文化惠民活动160场次;依托"春节""端午节""重阳节"等民俗节点,举办文艺演出12场次;组织参与县第六届运动会、马拉松比赛、"欢跃四季·舞动山城"等文体赛事活动11场;开展舞蹈、竹编、书画、摄影等培训8场。

【重平安】筑牢和谐防线

筑牢民生保障网,提升群众幸福感。这背后的底气和支撑源于桂阳街道在推动基层智治、矛盾纠纷联调联动、治安管控等方面下的苦功。

据了解,2023年以来,在推动社会智治方面,该街道以"数智"赋能,全面落实"141"基层智治体系建设,完善四大板块"21+9岗位"运行机制,实行按岗履职;建好"基层一体化治理智治平台",充分发挥数字驾驶舱治理理念,用数据驱动决策;按照"1+3+N"划分网格178个,推出实时走访提醒,主动精准服务,实现民生所需"指尖办理",政务指令"一键触达"。

同时,在矛盾纠纷联调联动商,以"家理说事""市民客厅""渝事好商量"等服务载体为抓手,开展矛盾纠纷"大排查大起底大化解"专项行动,排查化解矛盾纠纷199件,化解信访积案5件,办结各类信(来)访164件。

在社会治安管控方面,坚持"以打促防",全面提升打击质效。2023年辖区共查处治安案件145件,共立刑事案件2件。对群众反映强烈的人室盗窃、人室抢劫、盗窃机动车、电信网络诈骗等多发性侵财违法犯罪保持高压打击态势。加强治安联防,派出所专职巡逻队与社区义务巡逻队在商圈、校园周边、居民小区开展联合巡逻,切实提高见警率,维护社会平安,群众安全感和满意度明显提升。

保障和改善民生没有终点。下一步,桂阳街道将继续坚持以人民为中心的发展思想,补齐民生短板弱项,增进民生福祉,让辖区群众的获得感、幸福感、满意度更加充实、更有保障、更可持续。



桂阳街道双百年养老院老人开展文艺演出



桂阳社区卫生服务中心为居民开展体检



桂阳街道联合交巡警开展天宝寨滑坡治理。